

# 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

创新引领走在前 聚力实现新突破

# 上榜企业家所在行业与动能转换契合

他们通过技术创新及企业家精神带动企业重焕生机

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张玉岩 张宝帆  
实习生 胡方琦

## 产业分布契合 山东十强产业发展

从产业分布看,本次受表彰的企业家所在行业与山东新旧动能转换十强产业十分契合。“受表彰企业家所管理的企业包括了一些重要的传统制造业,比如海尔、青岛啤酒、魏桥制造等,这些企业不论是在新旧动能转换中还是在疫情考验中,都通过技术创新,通过企业家的精神带动了企业重焕生机,我觉得这是山东非常重要的一个特征。”中国社会科学院数量经济与技术经济研究所研究员郑世林说。

在山东的新旧动能转换中,培育壮大“十强”产业是重要着力点。其中,高端化工、现代高效农业、文化创意、精品旅游、现代金融等五大传统产业需要改造提升,新一代信息技术、高端装备、新能源新材料、现代海洋、医养健康等五大新兴产业则需加速崛起。

分析受表彰名单可以发现,这些企业家所在企业包含了山东的一些重化工企业,比如山东东明石化集团有限公司党委书记、董事局主席李湘平。在新旧动能转换过程中,省委省政府提出地炼行业要加快炼化一体化,从炼油向下游产品延伸,拉长产业链条,将原油“吃干榨尽”。菏泽市实施新旧动能转换的主战场就是发展高端石化,而其实施主体即山东东明石化集团,2019年在新旧动能转换之初,李湘平就曾提道:“下一步,将围绕千万吨炼油,拉长产业链,提高附加值,最终从炼油向终端产品过渡,3到5年以后,东明石化的产业就从炼油发展到化工,再到精细化工,最终到人们的日用消费品。”

郑世林还提道:“名单中不乏一些新型高技术制造业的企业家入选,包括机器人、生物科技、新材料等行业,这些企业家的人选代表着一个新的方向,说

2月7日,山东省召开2022年工作动员大会,同时在会上表彰了首批72名优秀企业家。从受表彰企业家所管理的企业看,其中不乏世界500强企业,诸如山东能源集团、魏桥集团,山东重工及海尔集团旗下均有子公司获评世界500强;从企业家所在行业看,与山东新旧动能转换十强产业十分契合。

## 数读山东首批优秀企业家



明山东的制造业、高技术制造业也在腾飞发展。”

上榜名单中,涉及现代海洋产业的企业家也有较多。青岛明月海藻集团有限公司董事长张国防就在其中。该集团被誉为“青岛新五朵金花”之“海洋之花”,从基础的海藻酸盐传统产业,到转型延伸出海洋化妆品、海洋功能食品、海洋生物医用材料、海洋生物肥料等新兴产业,在海藻活性物质的深度开发和应用上做大、做好文章。

### 平均年龄约57岁

从企业家所管理的企业看,其中不乏世界500强企业,诸如山东能源集团、魏桥集团,山东重工及海尔集团旗下均有子公司获评世界500强。有16家企业为2021中国企业家500强企业。这些企业家管理的企业中,包括旗下上市公司,有19家企业为国家级制造业单项冠军企业,这些企业包含新一代信息技术、高端装备、医养健康、新材料新能源等行业。

但相较于传统产业,入榜的

企业家在新经济上略有欠缺。山东财经大学区域经济研究院院长,教授、硕士研究生导师董彦岭认为,山东此次表彰的72位企业家不少都是老面孔,新面孔比较少,而且大多偏向于传统产业。

根据统计,上榜的72位企业家平均年龄约57岁。最大的是天润联合集团有限公司党委书记、董事长邢运波,73岁;而80后只有一位,五征集团总经理姜文娟。与年龄偏大相呼应的是入选企业大多处于传统行业,新经济领域企业较少。

上榜企业家所在产业中,高新的产业的类型还是比较少。“真正以科技为主要支撑的,或者以无形资产为主要资产的企业类型少。”董彦岭说,“这些企业家类型基本上代表了山东的企业构成,山东企业偏实体、偏传统。”

当然,董彦岭同时认为榜单在企业的产业类型上也吸收了一些创新性企业的面孔,但总的来讲规模和贡献较小。创新企业往往看重成长性,体量不够大,因此也就没办法进入优秀企业家名单。“这也是山东未来经济

发展的一个问题,新产业、新业态做大做强的问题,可能还会面临一些挑战。”董彦岭说。

### 过半数是民营企业家

受表彰名单中,共有42名企业家来自民营企业,占总人数的58.3%。

虽然山东的国有经济占比比较高,但在企业家评选中一直都是民营企业家占比远高于国企。中国企业家研究院首席研究员、吉林大学国有经济研究中心研究员李锦认为,从绝对数量上讲,国有企业管理者不占优势,但不能简单从数量上来看这个问题。“榜单上,很多企业家所在的国有企业都是龙头企业,比如山东能源、山东高速等,在山东经济中占有举足轻重的地位,虽然数量少,但质量高,在整个山东的发展中所占比例非常突出,要看到这一点,不能只看到数量的多少。”李锦说。

从表彰名单来看,国有企业更多地处于资源型、能源型和制造业这三大领域,民营企业更多集中在服务业,包括纺织业、建筑业等,更接近市场和下游。“民营企业家数量占优势,这也表明山东省委、省政府对民营经济、对各类市场经济主体给予高度关注、重视。”李锦说,“可以期望,山东可能将对民营企业的发发展采取一些积极措施,让民营经济迅速形成新动能。”

近年来,山东国企改革力度之大前所未有。山东先后组建机场集团、港口集团,完成山东重工和中国重汽重组,实施山东能源与兖矿集团、山东高速与齐鲁交通的联合重组,推进省属文化旅游、医养健康产业的专业化整合,培育了一批引领型支柱型企业集团。另外,将国泰租赁、上海齐鲁、深圳东华、山东盐业、齐鲁股权等省属一级企业整合到其他省属企业,理顺管理体制,推动国有资产布局结构进一步优化。

“山东经济布局结构调整与战略性重组,把大的板块、行业重组为企业集团,力度之大,在全国少有,这样就使得山东省资

源优势得到优化配置,向主业集聚。山东省的经济发展尤其是国有企业,2021年达到历史新高。”李锦说,“张瑞敏、谭旭光、李希勇、王振钦等一批优秀的国有企业管理者,对山东国有企业迈上新台阶,对山东省经济新动能的形成起了重要作用,做出了突出贡献。”

### 克服转型阵痛 他们让企业重焕生机

在中国社会科学院数量经济与技术经济研究所研究员郑世林看来,这份受表彰名单具有典型的山东特色,其中不少企业家所在行业都经历了山东新旧动能转换过程中出现的阵痛。

“我觉得从时间纵向来对比的话,这次的企业家代表是有转型阵痛的,在新旧动能转换中,通过创新驱动发展,使企业焕发新机,带动了山东的传统制造业发展,这一批企业家没有倒下,反而站起来了,代表着山东企业家的精神,这是跟原来的企业家精神不太一样的地方。”郑世林说。

“山东的企业家精神更多的是能够扛住艰难的处境。传统行业,旧的动能已经严重影响企业发展的时侯,山东企业家不服输、不怕苦,能够忍住这种转型的阵痛,继续让企业焕发新机,把企业做大做强。”郑世林说,“这也符合国家的高质量发展之路,所以,山东这批企业家的精神在全国具有代表性。”

郑世林还提到,这次表彰优秀企业家还是侧重实体经济。“实体经济才是经济的根本所在,尤其是近几年,受疫情冲击,在去年以及今年上半年,山东经济发展还是非常向好的,最关键的一个因素就是山东制造业健康高质量发展,以及新旧动能转换比较成功,发挥了重要作用,这个榜单也体现了这个方向。”



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:于海霞 美编:马秀霞 组版:刘燕

# 临沭县国有建设用地使用权出让公告

自然资规告字〔2022〕2号

经临沭县人民政府批准,临沭县自然资源和规划局决定挂牌出让1宗国有建设用地使用权,现就有关出让事项公告如下:

## 一、出让宗地基本情况和规划设计主要指标:

宗地编号	土地坐落	出让面积 (m <sup>2</sup> )	土地 用途	出让年限 (年)	规划 条件	起始价 (万元)	加价幅度 (万元)	竞买保证金 (万元)
2022-02	宗地四至为:东至山东沂蒙老区置业有限公司用地,西至苍山路、南至兴大东街、北至农机公司家属院和临沭县金明寓房地产开发有限公司用地	18575	商住综合	40/70	1<容积率≤1.6 建筑密度≤28% 绿地率≥35% 限高24米	11702.25	140	11702.25

备注:宗地出让范围内的原有不动产权证书(包括:土地证、房产证、林权证等)自本公告发布之日起废止。

## 二、申请人竞买资格要求

中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织(除法律法规政策等另有规定及列入临沂市土地市场诚信体系黑名单的外),均可申请参加,可单独申请,也可联合申请。

## 三、竞买申请

本次挂牌出让的详细资料和具体要求,见挂牌出让文件。申请人可于2022年1月29日后登录临沂市公共资源交易系统获取出让文件,并按出让文件要求和系统提示填写竞买申请书。

申请人拟在竞得土地后成立新公司进行开发建设的,须在申请书中予以说明,并明确新公司的出资

构成、成立时间等内容。

## 四、竞买保证金缴纳及报价时间

申请人缴纳竞买保证金的时间为2022年1月29日上午9时至2022年3月1日下午16时,逾期不予受理。

申请人足额缴纳竞买保证金并经交易系统确认后,方为具有报价资格的竞买人,可在挂牌期间内进行报价。

## 五、挂牌时间、竞价方式

本次国有建设用地使用权挂牌出让实行网上交易(不接受其他方式的申请),按照价高者得原则确定竞得人。挂牌时间为:2022年2月21日上午9时至2022年3月3日上午9时。

挂牌时间截止时,如有多个竞买人报价,交易系统将转入询问期,询问有报价的竞买人是否愿意继续竞价,有竞买人表示愿意继续竞价的,询问期结束后直接进行网上限

时竞价(如确有特殊原因致使无法直接进入网上限时竞价的,将在临沂市公共资源交易网发布公告,择期进行),确定竞得人。

## 六、资格审查

本次国有建设用地使用权网上挂牌出让实行竞买资格后置审查制度,竞得人应在网上交易系统向其发出《成交通知书》后3个工作日内,持下列材料到临沭县自然资源和规划局进行资格审查:

1.竞买申请书(自行登录系统下载打印并加盖印章);

2.竞买资格确认书(自行登录系统下载打印并加盖印章);

3.成交通知书(自行登录系统下载打印并加盖印章);

4.营业执照副本及复印件;

5.出价记录;

6.法定代表人身份证件证明书;

7.授权委托书;

8.法定代表人(或代理人)身份证件及复印件;

9.出让文件规定的其他材料。

## 七、其他需要公告的事项

(一)申请人应详细了解本次网上挂牌出让地块现状及所列条件,提交竞买申请即视同对本次网上挂牌出让地块现状及所列条件无异议并全面接受。

(二)本次国有建设用地使用权挂牌出让的事项如有变更,将发布变更公告,届时以变更公告为准。

## 八、注意事项

(一)申请人请在网页提示下使用网上交易系统,并慎重上传需提交的资料。如上传虚假或与竞买申请无关的资料扰乱网上交易活动的,申请人将被列入临沂市土地市场诚信体系黑名单。

(二)竞得人在网上交易系统向其发出《成交通知书》后3个工作日内

按照资格审查的要求提供有关材料。土地竞得人不按上述要求提供材料或提交虚假材料的,资格审核通过后应签订《成交确认书》而不签订的,撤销竞买资格,没收20%的竞买保证金(最高不超过起始价的20%),竞得结果无效,该宗国有建设用地使用权重新挂牌出让。

(三)参加限时竞价的竞买人需使用自备电脑登录交易系统参加限时竞价。为保证网上限时竞价的顺利进行,请按照《土地竞买人操作手册》要求设置网络环境。(《操作手册》在临沂市公共资源交易网“办事指南”专栏,请认真阅读)。

## 九、联系方式

临沭县自然资源和规划局  
地址:临沭县沭新东街32号  
咨询电话:0539-6219068 联系人:王绍刚  
临沂市公共资源交易中心  
地址:北城新区北京路8号  
咨询电话:0539-8770108 联系人:张少鹏  
临沂市公共资源交易系统技术支持  
电话:0539-8770063  
临沭县自然资源和规划局  
2022年1月28日